

外部环境扰动南亚中小国家经济

本报记者 王宝锟

2026年,位于南亚地区的孟加拉国和尼泊尔将分别在2月和3月迎来大选,聚焦经济增长的改革发展将是两国新政府要面对的主要问题。同样位于该地区的斯里兰卡经济虽温和复苏,但内外压力持续增大。整体来看,2026年南亚中小国家经济复苏态势向好,但不确定性依然存在。

孟加拉国展现韧性

世界银行数据显示,2025财年至2026财年(2025年7月1日至2026年6月30日),孟加拉国经济增长率将达到4.6%,较上一财年提升0.9个百分点。孟加拉国将于2月12日举行国民议会选举,若新政府有力推进结构性改革,2026财年至2027财年,孟经济增长率有望进一步加速到6.1%。

从对外贸易看,在经历连续2年萎缩后,2025财年,孟加拉国出口贸易额达到480亿美元,较上一财年实现了增长。预计2026财年,孟加拉国出口贸易仍将面临较大挑战,其走势将取决于全球需求能否回暖,以及新政府的改革成效。

从通胀数据看,2024年8月孟临时政府上任之初通胀率高达11%,2025年12月回落至8%,控制通胀任务取得阶段性进展。孟央行对2026财年的通胀前景持谨慎乐观态度。孟央行表示,在其紧缩货币政策下,通胀率将逐步降至7%的政策目标。

从外汇储备看,2025年12月,孟外汇储备增长至325.7亿美元,较2024年8月的250亿美元的储备水平增长30%,至少可满足孟加拉国3个月的进口支付需求。2026财年,若侨汇和出口能够延续积极势头,且新政府能有效推进金融改革,孟外汇储备有望稳定增长。

尽管孟加拉国经济呈现复苏态势,但仍面临多重挑战。

首先是外贸承压。全球需求疲软、美国加征关税举措等因素导致美订单锐减。同时,孟加拉国出口产品竞争力下滑,导致2025年7月至12月,孟加拉国出口总额降至239.9亿美元,同比下降2.19%。孟加拉国预计将于2026年11月脱离最不发达国家行列,届时,其出口至发达国家的产品将不再享受关税豁免,纺织品等主要出口产品或将面临超10%的关税,严重削弱其产品竞争力。

其次是金融趋紧。孟银行业在2025年深陷危机,官方公布的不良贷款率超过20%,并一度飙升至近36%的历史峰值。银行资本充足率暴跌,部分国有银行资不抵债,银行业惜贷导致信贷严重萎缩。

最后是债务高企。当前,孟政府债务占其国内生产总值(GDP)比重超过20%。结果显示,若本币贬值10%,孟政府债务率在2026年超过40%警戒线的概率将从30%飙升至56%。脱离最不发达国家行列,代表着孟外部优惠融资渠道收窄,财政空间将进一步收紧,迫使政府依赖成本更高的商业性融资。多家国际机构评估认为,孟偿债能力正受到经济增长放缓、银行业危机、政治不确定性等多重因素的严重冲击。



图为位于斯里兰卡科伦坡的海边小火车及海岸线。 新华社记者 伍岳 摄

尼泊尔动荡风险犹存

世界银行数据显示,受2025年9月政治因素和社会剧烈动荡影响,预计2025财年至2026财年,尼泊尔经济增长率将大幅下滑至2.1%。如果2026年3月如期举行大选且能实现政治平稳过渡,预计2026财年至2027财年,尼泊尔经济将加速复苏,增长率有望达到4.7%。

2025年9月,尼泊尔爆发全国性动荡,严重打击了作为其国民经济支柱的服务业,尤其是旅游业,削弱了消费者和投资者信心,导致商业活动几乎停滞。国际研究机构和投资者将目光投向计划于今年3月举行的尼泊尔大选,大选能否和平顺利举行,选后能否迅速组建稳定有力的政府,将直接决定能否加速本财年的经济走势。

由于国内需求疲软,预计2026财年,尼泊尔通胀率将维持在3%以下,持续低于尼央行设定目标,处于相对温和的水平。从财政形势看,为修复动荡后的经济社会,筹备全国大选,尼政府临时财政支出将有所增加,导致本财年尼政府财政赤字扩大。但当前尼政府债务占GDP比重约为45%,债务水平仍处于相对可控区域。从国际收支状况看,预计2026财年尼泊尔侨汇和旅游收入将大幅增长,成为支撑家庭消费、稳定国际收支的重要基石。目前,尼泊尔外汇储备已增至近200亿美元,可覆盖13.5个月的进口支出需求。

2026年,尼泊尔仍将面临国内需求疲软、就业形势不乐观等挑战。2025年5月,尼泊尔前政府发布《2026年经济改革实施行动计划》,涵盖了建立债券市场、改革税制、废除阻碍性法律、重组低效国有企业等多个关键领域。但新政府能否持续推进计划,并通过深化改革改善投资环境、加强金融监管、推动贸易便利化,为持久包容的增长奠定坚实基础,还有待进一步观察。全球贸易政策的不确定性,特别是美国关税政策的影响,也将对尼泊尔出口和投资增长构成风险。此外,尼泊尔计划于2026年11月正式脱离最不发达



斯里兰卡迎接新挑战

在经历了2024年超预期的强劲增长后,2025年斯里兰卡经济增长率降至3.5%。斯里兰卡央行设定了2026年经济增长4%至5%的目标,但世界银行对斯里兰卡经济增长的预期仍较为谨慎,特别是考虑到内部改革和外部贸易环境等因素,世界银行预计,2026年斯里兰卡经济增速将进一步放缓至3.1%。

2022年斯里兰卡爆发严重经济危机,将其推向“国家破产”边缘,经历了3年多的调整与恢复,斯里兰卡经济走势从深度衰退转入温和复苏,但从总体看,其内外风险挑战仍在增加。目前,斯里兰卡通货膨胀基本得到控制,物价稳定成为经济复苏最明显的成果之一,其核心通胀率已从2022年9月超过50%的峰值,大幅回落至2025年12月的2.7%。温和的通胀为2026年斯央行提供了更多政策空间,有助于通过维持相对宽松的货币政策来支持经济复苏,同时实现2026年将通胀率控制在5%以内的目标。

数据显示,2025年前11个月,斯里兰卡商品出口额达到120.2亿美元,同比增长9.1%。其中,服装与纺织品、茶叶、香料以及服务贸易出口额增长迅速。2025年年底,斯

里兰卡官方外汇储备已恢复至68亿美元以上。2026年斯里兰卡的目标是使外汇储备达到或超过70亿美元。但受全球经济放缓、出口结构严重依赖服装纺织品、市场过度集中于美国和欧盟等多重因素影响,国际货币基金组织(IMF)预计,2026年斯里兰卡出口增长将下滑到3.8%左右。

截至2025年年底,斯政府债务占GDP比重达96%。最大债权方IMF承诺向斯里兰卡提供29亿美元的“扩展基金贷款”,迄今为止已经完成了4笔总计13.4亿美元的拨款。同时,斯政府基本完成了与商业债权人的债券置换,并与日本、印度、法国等多个双边债权人签署了重组协议。但斯里兰卡未来10年的偿债压力依然巨大。2025年9月底,斯外债总额达到372.38亿美元,预计至2027年,斯年均偿债额将达到27.5亿美元,从2028年起年偿债额可能提高到32亿至35亿美元,经济复苏和财政管理将面临长期挑战。

2025年年底,斯政府启动了覆盖2024年至2029年的《国家生产力总体规划》,核心目标是推动经济从短期稳定转向以生产力为主导、出口导向型的长期增长模式。斯政府计划于2026年中期推出一项全面关税改革政策,旨在鼓励出口多元化发展,帮助中小企业向出口导向型转型。整体来看,2026年斯宏观经济有望实现温和增长。通货膨胀受控、外汇储备回升、金融体系韧性增强等,将为经济发展提供保障,但经济复苏的向好态势仍取决于平稳的外部环境和持续回暖的国内需求。

□ 孙昌岳

美国叫停海上风电加剧缺电危机

近日,美国极寒天气频发,导致全美境内超过90万户断电,部分地区电力现货批发价格一度突破每兆瓦时3000美元,暴涨1400%。电价飙升同时引发缺电危机。而美国政府近期却以存在“国家安全风险”为由,叫停所有正在建设的大型海上风电项目。其中包括全美规模最大的弗吉尼亚州近海风电项目,以及美国东海岸另外4个在建海上风电项目。此令一出,市场哗然。5个被暂停的项目总容量达6吉瓦,足以支撑数百万户家庭用电。此举不仅令清洁能源产业猝不及防,更折射出美国能源战略中难以调和的深层矛盾。

对美国经济而言,此次叫停无异于在电力紧缺的伤口上撒盐。弗吉尼亚州作为全球最大数据中心聚集地之一,其“数据中心走廊”正面临严峻用电缺口。据行业预测,到2030年,全美数据中心总装机容量将从17吉瓦猛增至50吉瓦。美国东部最大的电网公司PJM电网曾明确表示无力承接新需求,海上风电项目冻结将进一步加剧电力供需失衡。

劳动力市场同样感受到寒意。据统计,由于美国政府对风电的攻击,将导致海上风电行业内约12000个直接就业岗位和5000个间接就业岗位受到威胁。

此次事件折射的深层矛盾,已超出单一产业范畴。其一,暴露了美国基础设施更新与数字经济发展严重脱节。当前,美国电力系统本就老旧不堪、运行紧张,决策层非但没有加速建设更具韧性和多元互补的现代化电网,反而主动削减电力供给。其二,全球能源供应链的地缘政治色彩越发浓重。美国重新定义“能源安全”内涵,甚至将本土清洁能源设施也视作风险来源,这可能引发其他国家

效仿,从而延缓全球可再生能源的发展进程。其三,凸显了美国推进“再工业化”与维持成本竞争力之间的两难境地。无论是发展人工智能,还是推动制造业回流,都离不开充足且廉价的电力支撑,而此次叫停,无异于切断了一条重要的低成本清洁能源渠道。

总之,美国叫停海上风电项目是一次代价高昂的战略摇摆。短期来看,它将重创清洁能源产业,推高全社会用电成本;长期而言,则会

损伤政策信誉,加剧能源结构性矛盾。在各国稳步推进能源转型之际,美国此番进退失据的能源博弈,不仅拖累自身减排进程,更可能使其在全球新能源竞争中丧失先机。

美国近日极寒天气频发 导致全美境内断电用户 超过90万

部分地区电力现货批发价格 一度突破 每兆瓦时3000美元

▲暴涨1400%



1月25日,在美国纽约,人们雪中出行。 新华社记者 张凤国摄

当前,世界百年变局加速演进,全球经济复苏面临挑战,中韩作为重要邻邦与合作伙伴,双边关系健康稳定发展,关乎两国人民福祉,对地区乃至世界和平发展具有重要意义。中韩应以双方元首共识为新起点,把握机遇、相向而行,推动中韩战略合作伙伴关系沿着健康轨道迈进。

面对全球产业链供应链重构与保护主义抬头等挑战,中韩两国经贸关系的韧性与潜力更显珍贵。建交30多年来,中韩充分发挥经济互补优势,取得丰硕合作成果,有力促进了共同发展。中国已连续21年位居韩国第一大贸易伙伴国,双边贸易额长期保持在3000亿美元以上规模。中韩经济高度互补、交通运输高效、产业链深度融合,应深化务实合作,摒弃零和思维,避免恶性竞争,在竞争中探寻协同发展新路径,维护产业链稳定,共同做大互利共赢的蛋糕。例如,在半导体领域,可携手构建更具韧性的区域产业链生态。在汽车产业尤其是新能源汽车领域,中韩车企可通过技术授权、联合研发等形式实现共赢。

人工智能、绿色产业、绿色发展等新兴领域,已成为中韩未来合作的重要方向。中国在数字技术、新能源、人工智能等方面优势突出,韩国在信息技术集成、环保科技、生物制药等领域经验深厚。双方可加强政策对话与标准协调,共建联合实验室或创新园区,鼓励企业开展技术协作与联合投资。尤其在绿色转型领域,两国可围绕碳中和目标,深化可再生能源、氢能、节能环保、碳市场建设等领域合作,携手打造区域绿色低碳循环发展标杆。

中韩经济合作还应持续释放制度型开放的平台效应,包括携手推动《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)条款充分落实,积极推动中韩自贸协定第二阶段谈判取得进展,以更高水平的贸易投资自由化便利化政策,促进区域经济一体化,共同维护开放型世界经济。同时,共同积极参与《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)、支持中国加入《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)等高标准经贸协定,推动构建开放型世界经济。

中韩同为东北亚重要国家,在维护地区和平稳定、促进全球发展方面肩负重要责任。面对东北亚局势中的复杂因素,双方应携手捍卫二战胜利成果,坚持践行真正的多边主义,共同维护国际经贸秩序,反对保护主义和“脱钩断链”,加强在应对气候变化、公共卫生、防灾减灾等全球性挑战上的协调合作,为促进更广泛的地区合作发展正向赋能。

(作者系中国国际经济交流中心世界经济研究部研究员)

本版编辑 刘畅 赵以纯 美编 吴迪

美国政府近期叫停

所有正在建设的大型海上风电项目

包括弗吉尼亚州近海风电项目

以及美国东海岸另外4个在建海上风电项目

由于美国政府对风电的攻击 将导致海上风电行业内约

12000个 直接就业岗位

5000个 间接就业岗位

受到威胁